



聚焦2024陕西两会

# 省十四届人大二次会议今日开幕

## 省政协十三届二次会议昨日开幕

省十四届人大二次会议议程主要是：听取和审议陕西省人民政府工作报告；审查陕西省2023年国民经济和社会发展规划执行情况与2024年国民经济和社会发展规划草案的报告、陕西省2024年国民经济和社会发展规划草案；审查陕西省2023年财政预算执行情况和2024年财政预算草案的报告、陕西省2024年省级财政预算草案；听取和审议陕西省人民代表大会常务委员会工作报告；听取和审议陕西省高级人民法院工作报告；听取和审议陕西省人民检察院工作报告；审议陕西省人民代表大会常务委员会关于提请审议《陕西省地方立法条例(修正草案)》的议案；其他。

省政协十三届二次会议议程主要是：听取和审议政协陕西省第十三届委员会常务委员会工作报告；听取和审议政协陕西省第十三届委员会常务委员会关于十三届一次会议以来提案工作情况的报告；列席陕西省第十四届人民代表大会第二次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告；审议通过政协陕西省第十三届委员会第二次会议关于常务委员会工作报告的决议；审议通过政协陕西省第十三届委员会第二次会议关于提案工作情况的决议；审议通过政协陕西省第十三届委员会提案委员会关于十三届二次会议提案审查情况的报告；审议通过政协陕西省第十三届委员会第二次会议政治决议。

(据《陕西日报》)

### 纵览

## 我省农村低收入人口

### 住院费报销比例达80%以上

本报讯(记者 崔福红)1月23日,记者从全省医疗保障工作会议上了解到,2023年,全省不断完善跨省异地就医直接结算政策,2023年住院费用跨省直接结算率达78%,开通异地就医两定机构2.12万家、门诊慢特病协议两定机构2366家,全省异地就医结算2430.03万人(次),医保基金支出203.26亿元,群众自主有序就医更加便捷、更有保障。

据了解,2023年全省医保基金收入840.04亿元,支出769.47亿元,职工医保和居民医保住院费用政策范围内报销比例分别为86%、71%。全省脱贫人口和易返贫致贫人口100%参加基本医保和大病保险,农村低收入人口县域政策范围内住院报销比例达80%以上。全省城乡居民享受定额资助146.7万人,实施医疗救助404.44万人(次),救助基金支出14.44亿元,进一步减轻困难群众负担,夯实医疗救助托底保障

功能。我省医保部门落实国家医保药品目录,收载药品2967种,基金可支付中药饮片892种,基本覆盖所有临床治疗组别。533种治疗性医疗机构制剂纳入医保支付。将高血压、糖尿病、克山病等51种慢性病、地方病统一纳入门诊慢特病保障。常态化、制度化开展药耗集采,累计落地执行集采药品512个,医用耗材17大类,集采中选品种均价降幅超过50%,节约首年采购资金64.2亿元。

我省医保部门着力维护医保基金安全,持续完善长效机制,推动11个市71个县(区)建立基金监管专职机构。深入开展交叉互检,发现并查处违规使用医保基金8948.8万元。扎实开展监督检查,依法查处违法违规机构6867家,追回医保基金3.08亿元,通过智能审核拒付和追缴违规基金1.11亿元。

## 我省“硬核”护航秦岭生态保护

本报讯(记者 黄敏)1月25日,记者从省自然资源厅了解到,2024年,我省围绕秦岭区域矿业权管理、“乱采乱挖、乱搭乱建”问题查处等重点工作持续发力,坚决扛牢秦岭生态环境保护重大政治责任,以更高的站位、更严的标准、更硬的措施,扎实做好全系统秦岭生态环境保护各项工作。

会议要求,各涉秦岭自然资源主管部门要聚焦工作重点,下茬立势整治涉矿问题,扎实开展矿山整治三年行动,全面整治秦岭区域“小、散、乱、污、呆”矿山,持续推进秦岭区域矿业高质量发展。要严格露天开采矿山管理,加快绿色矿山创建力度,尽快出台秦岭区域矿产资源开发管理办法,引导矿山企业规范化、集约化、绿色化发展。要统筹推进生

态修复治理,加快秦岭区域历史遗留矿山治理和秦岭北麓主体山水林田湖草沙一体化保护和修复工程实施进度,集中精力抓好生产矿山恢复治理,严格督促落实恢复治理责任,持续改善秦岭生态环境。要坚持把“两乱”整治作为重中之重,不断完善“早发现、早制止、早查处、早预警”工作机制,以持续高压态势遏制“两乱”新增问题发生。

同时,加快秦岭自然资源监管平台建设,形成问题“发现——提取——推送——取证——移交——查处——跟踪”闭环管理,不断提升智能化监测水平和主动发现问题能力。凝聚工作合力,落实各级责任,进一步增强做好秦岭生态环境保护工作的系统性、积极性和主动性,切实当好“秦岭生态卫士”。

1月23日,永寿县文联开展“迎新春、送书画、送春联”活动,组织书法家为群众义写“福”字、春联300余份,送去新春祝福。图为书法家正在书写“福”字。

通讯员 李建龙 摄

## 我省实施专精特新中小企业就业创业扬帆计划

本报讯(记者 崔福红)1月22日,记者了解到,日前,省人社厅、省工信厅联合发文,明确在全省范围内实施专精特新中小企业就业创业扬帆计划,旨在促进全省专精特新中小企业高质量发展,创造更多就业岗位,吸纳更多重点群体就业。

根据政策,我省要求将专精特新中小企业全部纳入重点企业用工常态化监测和联系服务制度,以“人社工作进园区”为指

导,指定服务专员,动态掌握企业经营状况和岗位需求,建立企业用工需求清单,建立缺口快速响应机制,落实专人对接、专员服务。

我省鼓励创办创新型中小企业,优先为创办创新型中小企业的劳动者提供创业孵化支持、项目指导、风险评估、实战模拟等服务,聚焦不同创业阶段,针对性开展创业培训,促进创意成果转化。

在支持技术技能人才发展方面,我省将动态调整职称专业设置,贯通继续教育、职称评审、职业培训政策,依托数字技术工程师培育项目取得高级专业技术等级证书的,可作为申报高级职称的重要参考;取得中级、初级专业技术等级证书的,可纳入各地各部门中级、初级职称认定范围。畅通专精特新企业人才职称评审渠道,对引进的急需紧缺高端人才开辟绿色通道。

## 2023年我省GDP同比增长4.3%

本报讯(记者 苏怡)1月24日,省统计局发布2023年全省国民经济运行情况:根据地区生产总值统一核算结果,2023年,全省实现地区生产总值33786.07亿元,按不变价格计算,同比增长4.3%。

农业生产形势良好,全年粮食增产丰收。2023年,全省农林牧渔业增加值同比增长4.0%。粮食生产再获丰收,全年粮食总产量1323.66万吨,同比增长2.0%;

单位面积产量4378.7公斤/公顷,较上年增长1.8%,单产、总产均创历史新高。

服务业较快增长,现代服务业持续向好。2023年,全省服务业增加值同比增长4.1%。接触型聚集型服务业增势良好,住宿和餐饮业增加值同比增长12.9%,文化体育和娱乐业增加值同比增长5.4%。现代服务业发展向好,信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长8.3%,租赁和商务

服务业增加值同比增长8.2%。

消费市场稳定恢复,网上零售保持活跃。2023年,全省社会消费品零售总额同比增长3.4%。网上零售持续增长,限额以上企业(单位)通过公共网络实现商品销售额同比增长7.2%,占限额以上消费品零售额的19.7%。升级类商品消费需求不断释放,限额以上汽车类商品零售额同比增长14.6%,其中新能源汽车增长1.0倍。